

# 油茶“两个三年行动”工作简讯

## 第9期

湖南省林业经济发展中心

2021年12月13日

---

### 一、工作进展

1.油茶“两个三年行动”实施进展情况。2021年计划改造低产林100万亩，截至11月底，全省完成改造108.12万亩，完成率108.12%。2021年度计划升级改造茶油小作坊160家，当前完成改造145家，完成率90.63%。

2.陈文浩副省长主持召开油茶产业专题会。11月22日，陈文浩副省长主持召开油茶产业专题会，省政府副秘书长黎咸兴，省林业局党组书记、局长胡长清，省林业局二级巡视员李志勇，省科技厅、省财政厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省粮食局等单位分管负责人和省油茶产业协会负责人参加会议。陈文浩听取了省林业局和相关单位的工作情况汇报后，高度肯定了当前油茶产业发展工作。他强调，一是要坚持推进好油茶低产林改造、茶油小作坊升级改造“两个三年行动”，调查摸清油茶种植现状，精准施策，降低低产林的比例，尽快形成丰产林的局面，同时，进一步规范茶油小作坊生产，全面提升茶油小作坊生产水平；二是要进一步完善油茶产业链，布局建设好油茶初加工与茶籽仓储交易中

心；三是要继续加大品牌宣传与市场主体培育力度，激发市场主体活力；四是要着力解决油茶产业发展机械化问题，大力提升产业关键环节机械化水平，有效降低产业生产成本。

3.完成 2022 年度中央财政油茶低产低效林评审入库。省林业局联合省财政厅，组织专家对县市区申报的 2022 年度中央财政油茶低产低效林项目进行评审，完成项目入库工作。

4.印发《茶油小作坊生产许可审查细则》。湖南省市场监督管理局正式发布《关于印发<茶油小作坊生产许可审查细则>的通知》，自 2021 年 10 月 1 日起执行。通知内提出“各市州已将茶油纳入食品生产加工小作坊禁止目录的，可根据实际，按照《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》的规定予以调整。”。《茶油小作坊生产许可审查细则》共计十一章，对管理职责、生产场所、设备设施、工艺流程和加工过程控制、人员管理、台账管理、包装与标识、贮存与运输、试制产品检验合格报告等内容进行了规定。

5.调研油茶果初加工与茶籽仓储交易中心建设验收情况。省林业局经发中心带队对常德市、娄底市、湘潭市、衡阳市、永州市、怀化市等地油茶果初加工与茶籽仓储交易中心建设情况及验收情况进行了调研。调研人员指出，今年油茶果丰产，各地要加快油茶果初加工与茶籽仓储交易中心建设与验收工作，充分发挥中心作用，积极收购油茶鲜果和茶籽，开展代加工服务，尽全力帮助林农化解鲜果销售难题。

6.做好冬季油茶生产管理工作。湖南省林业局办公室印

发了《关于做好冬季油茶生产管理工作的通知》，强调要把推进茶果采后处理作为当前油茶生产管理的第一工作，积极动员种植户将鲜果晾晒或烘干加工成茶籽，以延长保存期。要求各级林业部门将冬季油茶抚育培管工作放在突出位置，切实加强技术指导，积极组织油茶经营主体严格按照技术规程落实密度调整、合理施肥、修枝整形等技术措施，切实做好树体管理和土壤肥水管理，为明年油茶持续丰产奠定基础。

7.全省油茶实用技术培训班在怀化、衡阳举办。为进一步落实《湖南省油茶千亿产业发展规划（2018-2025年）》和全省油茶低产林改造三年行动，更好应对油茶增产、油茶果采后处理等瓶颈性难题，助推我省油茶产业高质量发展，省林业局于11月底和12月初分2期分别在怀化市、衡阳市举办全省油茶实用技术培训班。各市州、油茶重点县市区林业主管部门油茶产业管理人员及经营主体技术负责人300多人参加培训。开班仪式上，省林业局二级巡视员李志勇充分肯定当前我省油茶产业取得的成绩，并详细分析了产业面临的新形势、存在的新问题及当前产业发展的重点。他指出，当前国家层面、省级层面油茶产业政策支撑更加精准，财政投入更加坚实，科技创新更加有力，特别是今年7月份，省政府办公厅印发了《湖南省财政支持油茶产业高质量发展若干政策措施》，从油茶种植提质改造、产业研发投入、公用品牌建设等方面给予支持，我省油茶产业要抓住机遇，开拓创新，加强交流，共同探索油茶产业高质量发展的新思路、新举措，推动我省油茶产业更好更快发展。两期培训班不仅

安排了中南林业科技大学、湖南省林科院有关专家讲授了油茶良种应用、丰产栽培技术、低产林改造技术、科技创新、病虫害防治、树体管理等课程，还组织学员分别到中方县老油茶林低改基地、衡南县大三湘高标准示范基地观摩，并到中方县聂家村和衡阳县樟木乡油茶基地开展修枝整形、施肥、病虫害现场鉴别等实操教学。此次培训同步进行了线上直播，有 5000 余人次参加在线学习，后续还可在“湖南林业”、“省油茶产业协会”网站观看学习。

8.全省各地扎实推进油茶“两个三年行动”工作。湘西州人民政府办公室印发《湘西自治州支持油茶产业高质量发展奖补措施》，连续 5 年，每年整合资金 3000 万元，支持油茶产业高质量发展。从今年的测产来看，各地开展低产林改造、高标准示范基地建设取得了较好的效果。如耒阳市通过低产林提质改造等，提高油茶籽产量，预计今年全市茶油产量达 2.15 万吨；浏阳市聚康油茶专业合作社对油茶低改采取“高接换冠”模式，改造后第 5 年亩产鲜果 1200 斤。全省各地积极开展秋冬季油茶技术培训与基地管护工作，提高油茶种植和管理水平。

## 二、下一步计划

1.汇总梳理全省油茶测产情况。根据全省布置的 1400 多个测产点，测算 2021 年全省油茶果产量及产值。

2.开展油茶项目申报入库工作。根据制定的《湖南省油茶产业发展专项资金管理办法》，开展 2022 年度全省油茶产业项目申报入库工作。